

# 专家来技术来 患者不用走

南华大学附一医院发挥医联体优势，指导道县人民医院完成ERCP手术

衡阳日报讯（全媒体记者 朱嘉林）家住道县，90岁高龄的蒋爷爷，连日来被反复发作的上腹疼痛折磨，他来到道县人民医院就诊，经检查诊断为急性胆源性胰腺炎（重症）、胆总管结石、胆囊切除术后状态，随即进入普通外科开展进一步的治疗。同时，备受胆总管结石、胆囊结石疾病困扰的还有50岁的周女士。

南华大学附属第一医院肝胆胰外科驻点专家朱峰峰与道县人民医院普外科主任蒋宏平查房后，考虑如不立即解除胆道梗阻，通畅胆道、胰腺引流，会进一步恶化甚至有生命危险，加

之蒋爷爷高龄、基础疾病多、肺功能差，还接受过腹部手术，经评估目前无法耐受腹腔镜及开腹手术带来的创伤打击。而周女士虽然同时存在胆囊结石、胆总管结石，但其胆总管并未明显增粗，最宽处不到5mm，同样无法顺利实施胆总管探查取石及T管引流术。

朱峰峰医师了解两位患者的特殊病情后，第一时间联系南华大学附一医院肝胆胰外科，科室决定派出由文武主治医师，王洁、陈超主管护师组成的医疗团队驱车前往道县，为两位患者实施消化内镜手术。

4月18日下午，一支由南华大学

附一医院肝胆胰外科，道县人民医院普通外科、消化内科、放射科、麻醉科、手术室医护人员组建的团队齐聚道县人民医院手术室，成功为蒋爷爷实施“ERCP（经内镜逆行胰胆管造影术）+EST（十二指肠乳头括约肌切开）取石术+胰管支架植入术”，为周女士实施“ERCP（经内镜逆行胰胆管造影术）+EST（十二指肠乳头括约肌切开）取石术+ENBD（内镜下鼻胆管引流术）”。第二天，两位患者即可下床活动并进食流质，无明显腹痛、腹胀等表现，恢复良好。

为切实帮助道县人民医院解决重症

患者的营养管理难题，南华大学附一医院肝胆胰外科的专病护师陈超还专题讲授了床旁盲插鼻空肠营养管的技巧及护理知识。

据了解，2021年2月2日，南华大学附属第一医院与道县人民医院签订协议建立医联体协作关系，通过派遣长期住院专家、学术交流、双向转诊、远程会诊等方式，让三甲医院的优质医疗资源下沉到基层医院，形成了“专家来、技术来、患者不用走”的分级诊疗模式，以实际行动实现跨区域联合医疗，让群众看病就医更为方便，让越来越多的老百姓享受到实实在在的医改红利。

南华大学附一医院泌尿外科：

## 化绝望为希望，为重度肾积水小伙成功保肾

衡阳日报讯（通讯员 张晖辉）近日，于4个月前在南华大学附属第一医院泌尿外科接受左侧肾盂输尿管成型术的患者小龙回到该院进行复查。泌尿外科专家团队对他进行了详细检查。结果显示患者腰部无任何疼痛不适，CT提示左肾积水较术前明显减轻，这也让眉头紧锁的小龙露出了久违的笑容。

南华大学附属南华医院：

## 反复腹痛7年 一招肠菌移植显奇效

衡阳日报讯（文/图 通讯员 朱灵平 刘小波）近日，南华大学附属南华医院全科医学科收到患者送来的一面锦旗。该患者是一名曾反复腹痛7年却一直未找到病因的女性患者，主要表现为阵发性脐周隐痛，可以忍受，与体位改变无关，无其他明显的伴随症状，多次行“胃息肉”和“肠息肉”切除，诊断为肠易激综合征、慢性胃炎、胃息肉等。

该患者检查结果提示乳杆菌和双歧杆菌属偏低，日常需补充益生菌或益生元，同时有害菌中的产气荚膜梭菌偏高，该菌有导致胃肠道疾病反复不愈和导致相关肿瘤的风险，而该患者确实是反复出现胃肠道息肉，产气荚膜梭菌的含量在正常范围的10倍以上，如果不干预未来有可能出现相关疾病乃至肿瘤的风险。

基于此，南华医院全科医学科给该患者制定了菌群移植的方案，第一个疗程后患者症状就明显较前缓解。出院后，该科室继续给患者制定相应的微生态干预方案以达到对菌群移植效果的加强巩固。

南华医院全科医学科2022年9月成功完成了湘南地区第一例肠道菌群移植后，又陆续完成了数十次的肠道菌群移植，总体效果良好。近年来，该科室一直致力于肠道微生态疗法在各种急慢性疾病的诊治和管理，取得了长足进步。该科室所开展的肠道微生态门诊利用各类药物、益生菌/益生元、肠菌移植等综合治疗技术，可治疗肠道微生态紊乱相关疾病以及与各类慢性病相关的肠功能障碍。

衡阳日报讯（通讯员 李微）为在全市范围内打造让患者满意、职工幸福、社会赞誉的卓越服务型精神卫生医疗机构，市第二人民医院受衡阳市医疗质量控制中心委托，于4月26日成功举办衡阳市精神医学质量控制培训会暨卓越服务助推精神医学高质量发展会，市卫健委相关负责人、各精神卫生医疗机构负责人、医务科长、临床骨干医护人员等120余人与会。

本次培训会成功邀请到市第二人民医院院长及各精神卫生医疗机构的资深专家，主要从医院卓越服务评价方法、卓越服务质量指标构建、卓越管理、卓越医疗、卓越护理、卓越人文以及精神科诊疗规范及风险防范、精神科依法执业、精神专科医院信息化管理建设等方面进行系统授课。

衡阳市医疗质量控制中心旨在通过此次培训会，在全市精神卫生医疗机构推行医院卓越管理、卓越医疗、卓越护理和卓越人文，努力构建“让患者更安全、让诊疗更有效、让病人更舒适、让医患更忠诚”的卓越服务体系，推动医院高质量、跨越式发展。市第二人民医院也将以此为契机，持续改进医疗服务质量和护理能力，确保医疗安全，不断完善医院精细化管理机制，推动医院管理由优质向卓越转变，持续改善患者就医体验，构建医院标准化、科学化、程序化的卓越服务模式。



市疾控中心发布提醒：

## 谨防输入性疟疾，持续巩固消除成果

■通讯员 刘丹

2023年4月26日是第16个“全国疟疾日”，今年宣传主题为“谨防输入性疟疾，持续巩固消除成果”。2020年我国实现消除疟疾目标，2021年我国通过了世界卫生组织消除疟疾认证，取得了具有里程碑意义的疾控成果。当前衡阳市处于疟疾消除状态，但是境外输入性疟疾病例仍有发生，且引起本土再传播风险持续存在，衡阳疾控提醒大家，继续做好个人防护，预防输入性疟疾。

### 什么是疟疾？

疟疾是一种由寄生虫引起的威胁生命的疾病，通过受感染的雌性按蚊叮咬传播给人类。常见的疟疾有四种类型：恶性疟、间日疟、卵形疟、三日疟。疟疾的传染源是：疟疾病人或无症状带虫者。

### 疟疾的典型临床表现有哪些？

疟疾发病一般初期症状较轻，可有轻度的畏寒、低热，伴头痛、疲乏、全身不适等，后逐渐加重，表现为周期性的发冷、发热和出汗，同时可伴有剧烈头痛、肌肉痛和关节酸痛，并出现恶心、呕吐等，体温可达40℃以上。发作时间多见于午后和傍晚，多次发作后症状会逐渐减

轻。输入性疟疾的临床症状多不典型，与感冒症状多有相似，很容易误诊或漏诊。输入性疟疾中3/4以上病例感染的是恶性疟原虫，如不及时治疗，极容易发展成重症疟疾，以脑型疟多见。

### 出现疟疾症状怎么办？

在国外或者回国后，出现发冷发热等症不能大意，请尽早到正规医院就医，避免出现重症危及生命，就医时应主动告知旅行史。患者一旦确诊为疟疾，应按照医嘱全程、足量、规范服药，避免出现复发和耐药。

### 疟疾可以治愈吗？

疟疾是可防可治的，早期诊断和规范治疗将缩短病程，并避免死亡。现有的最佳治疗方法，特别是恶性疟治疗方法，是以青蒿素为基础的联合疗法。但如果治疗不规范则有可能会再次发作，治疗不及时有可能因病情延误而危及生命。

### 疟疾如何预防？

疟疾主要通过蚊子传播，因此预防疟疾最好的办法是防止蚊子叮咬。尽量避免在蚊虫活动高峰期（黄昏和夜晚）到野外活动，如必须在户外工作或活动，可穿长袖衣服和长裤，皮肤裸露处可涂抹蚊虫驱避剂。采用杀虫剂室内滞留喷洒、蚊帐、蚊香、纱门、纱窗等防

护措施。搞好周围环境卫生，清除垃圾、杂草，填平污水坑，做好灭蚊工作。

### 入境人员需要注意哪些？

有疟疾流行地区旅行史的人员在入境前如果具有发冷、发热、出汗等临床表现，应提前申报，配合海关检疫人员进行相关检验。有疟疾流行地区旅行史的人员回国后一段时间内，如果出现发冷、发热、出汗等不适症状，应当及时就医，就医时应当主动告知旅行史。治疗过程中应按照医嘱全程、足量服用抗疟药，避免出现复发和耐药情况。

### 出境人员需要注意哪些？

出国前应了解目的地疟疾流行状况，根据当地情况决定是否需要在旅行前、旅行中或旅行结束后服用预防药物（化学预防）。在疟疾流行区，要防止蚊虫叮咬，配备必要的抗疟药物和蚊帐、杀虫剂、蚊香、纱门纱窗等防蚊灭蚊物品。在国外旅居期间如果有原因不明发热或感冒样症状请立即到当地医院就诊和治疗，如当地医院没有疟疾诊治条件可直接联系当地疾病预防控制中心寻求帮助。

## 疾病防控

主办单位：市疾控中心 衡阳日报

衡阳市中心医院

院本部 地址：衡阳市雁城路12号（雁峰公园斜对面）

华新院区 地址：衡阳市华新开发区光辉街31号（太阳广场旁）

急救电话 8120888

## 关爱社区儿童健康 提高幼师急救水平

南华大学附一医院赴创文联点社区开展志愿服务活动

衡阳日报讯（通讯员 王潘）为关爱社区儿童健康，提高社区幼师的急救能力，4月24日，南华大学附属第一医院38党支部的志愿服务团队，赴创文联点社区蒸湘区大立村弘英幼儿园开展“急救知识进校园、文明创建进社区”志愿活动，为幼儿园老师宣讲急救知识。

该支部教育培训部高级培训教师方敏从海姆立克急救法的原理和

相关操作开讲，拉开了此次活动的序幕，通过PPT授课方式，将步骤详细地讲授给幼师们，让他们更快更好地了解并掌握急救知识。理论授课结束后，现场进行模拟操作，配合真人演练。实操阶段，党员志愿者们从原理、手法、要点及气道异物堵塞的预防措施等每一个知识点进行细致讲解，并通过现场演示的方式，手把手指导幼师操作、体验所学知识。

## 走出误区 回归科学

南华大学附属南华医院内分泌代谢科开展“4·20世界痛风日”健康教育活动

衡阳日报讯（通讯员 胡璇）4月20日是“世界痛风日”。为提高广大群众对痛风及高尿酸血症的认识，科学防治痛风，近日，南华大学附属南华医院内分泌代谢科在门诊二楼内科候诊室开展了“4·20全民关注痛风日——走出误区、回归科学”健康教育活动。

随着生活水平的提高，饮食结构的改变，百姓饮食中高嘌呤、高脂肪、高蛋白成分的比重增大，使得高尿酸血症发病率逐年增长，成了“三高”之后的“第四高”，已

成为我国仅次于糖尿病的第二大代类疾病，其常表现为关节突然出现剧烈疼痛、肿胀、发热。如今痛风和高尿酸血症的发病率呈逐年增长趋势，且呈低龄化，但是病友们对自身罹患疾病的认知亟待提高。

活动现场，南华医院内分泌代谢科医疗专家为前来参加活动的患者讲授了预防痛风饮食原则、痛风大误区以及科学防治注意事项，进一步增进了患者对痛风的认识和防治，患者纷纷表示获益匪浅。

## 推进职业健康事业高质量发展

市疾控中心开展“《职业病防治法》宣传周”活动

衡阳日报讯（见习记者 朱希龙）2023年4月25日—5月1日是全国第21个《职业病防治法》宣传周。4月26日上午，我市宣传周活动启动仪式在雁峰区金钟时代广场举行。市卫健委及市疾控中心携手市直、各城区相关部门、部分医院等相关负责人，在各行各业职工代表共同参加了启动仪式。

此次宣传周活动主题为“改善工作环境和条件，保护劳动者身心健康”，通过广泛开展系列宣传教育活动，传播职业病防治知识和健康工作理念，提高劳动者自我防护意识和能力，切实维护劳动者健康权益。活动现场，市疾控中心派出了5名职业病防治专家，为劳动者和企业职业健康管理专员提供咨询200余次，发放各类职业病防治宣传资料、物资1500余份。

近年来，为深入推进“健康衡阳”建设，市疾控中心积极开展国家重点职业病防治项目，不断提升市县两级职业病防治能力，每年派出专家300余人次深入各厂矿企业提供作业场所职业病危害因素现场调查、检测，职业健康知识宣讲、培训，职业病危害事故应急演练等专业技术服务，为用人单位创建健康企业提供优质的技术指导，切实维护劳动者职业健康权益，扎实做好职业健康保护行动。

下一步，市疾控中心将继续做好职业病防治工作，不断提升劳动者的获得感、幸福感、安全感，进一步凝聚社会力量，推进职业健康事业高质量发展。



4月26日，祁东县卫生健康局组织党员志愿服务队，在黄花公园和永昌街道兰芝塘社区开展春夏常见病预防宣教咨询释疑活动，并向来访群众发放药具健康服务包。

■通讯员 何晓晓 摄